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POLITIKAI NAPILAP
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ELŐFIZETÉSI ÁRA* * 
Melyben, házhoz hordva:

Félévre 18 korona. 
Egy hóra 8 korona.

Vidéken:
Félévre 18 korona. 
Egy hóra 3 korona.

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SÁNDOR.

Erős harcok a nyugati fronton.
Franciák hiábavaló vérpazarlása. 

Vezérkarunk jelentése.
Hivatalos jelentés.

Budapest, május 8.
Olasz harctér:
A tüzérségi tűz csak helyenként 

lett élénkebb. <'asesilletől keletre a 
Lagny medencében a Monte i'erti- 
cen, Alessi déli lejtőjén ellenséges 
feiileritő vállalkozásokat visszaver­
tünk.

I regétkor Iónoké.

Német vezérkar jelentése.
Berlin, május s.

N agy főhadi száll ás jelenti:
Nyugati harctér:
A Nieuport csatornától délre si­

keres felderítéseink alkalmával bel-

Békeszerzödésönk
Romániává!.

Németország, Ausztria-M agyaror­
szág, Bulgária és Törökország kö­
zött egyrészt és Románia között 
másrészt a következő békeszerződés 
köttettett meg:

Németország, Ausztria-Magyaror­
szág, Bulgária és Törökország kö­
zött egyrészt és Románia között 
másrészt azon kívánság által vezé­
reltetve, hogy a hadiállapot befe­
jeztessék elhatároztatott, hogy az 
1918-ban aláirt előzetes szerződés 
véglegesnek nyilvánittatik és ez 
alapon a következőkben állapodnak 
meg:

1. Németország, Ausztria-Magyar- 
ország, Bulgária és Törökország ki­
jelentik, hogy a hadiállapotot befe­
jezettnek nyilvánítják és elhatároz­
zák, hogy Romániával békében és 
barátságban élnek és a konzuli ösz- 
szeköttetést helyreállítják.

A 11. szakasz a román haderők 
leszereléséről iutézkedik.

A 111. szakasz a területi lemon­
dásokról szél.

'Dobrudzsát illetőleg, melyről Ro­
mánia lemond, a szerződés a követ­
kezőképpen intézkedik. Románia az 
1913. évi bukaresti békeszerződés­
ben nyert bolgár területet Bulgária 
javára történendő hutái kiigazítással 
visszaadja és pedig úgy, hogy Dob­
rudzsában az uj bolgár határ a kö­
vetkező legyen ■

Kicsiléni falutól nyugatra a Duna 
menten fekvő pontnál kezdődik a 
határ, a, falutól délre fekvő tó és a 
Dunát, összekötő patak már Bulgá- 
Dáé. \ határ Koesilénitől dólre fekvő

gákat fogtunk el. A fiaiul riai csa­
tatéren a Lys mellett a tüzérségi 
harc a Kémmel hegyen és Bailleuí- 
nál, valamint Bailleultól nyugatra 
feléledt. A Somme melletti csata­
téren előtéri harcokban angolokat 
és franciákat fogtunk el. Az ellen­
ség eorby—brnyi-i országút mind­
két oldalán erős aknavető előkészí­
tés után eredménytelenül támadt. 
Készenléti állásaira hatásos tüzelést 
zúdítottunk. Éjszaka ismételt, táma­
dása alkalmával az ellenséget ellen­
támadásunkkal visszavertük. A Lys 
pataknál és az Awre nyugati part­
ján tartósan erős volt a tűzte vé­
kony.ség.

A többi harctéren nincs újság.
LmleudortT.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

tavon keresztül vezet és követi a 
Restet a völgyét Hajdina falun ke­
resztül a Diáján erdőig. Innen Kon­
stanza l'asirgix) ut mentén a Fe­
kete tengerig vezet.

Románia a szövetségeseknek át­
engedi a Dobruzsának az előbb fel­
sorolt határtól északra fekvő részé) 
egész a Dunáig és pedig a Duna 
szét ágazásától a Fekete tengerig 
egészen a Szent György ágig.

A szövetségesek gondoskodnak 
arról, hogy Románia utat nyerjen a 
Fekete tengerig Cseni a vöd ón és 
Kon.stanzán át.

IV. A lemondott területen levő 
román vagyon a megszerző államok 
tulajdonába megy át és pedig: l.a 
lemondott területek eddigi román 
lakossága állampolgársága érintetlen 
marad, amennyiben a lakosság el­
vonul : 2. az uj határok folytán a 
közigazgatási községi kerületek va­
gyona szétválasztódik: 3. az irat­
tárak, a bírósági, községi és anya­
könyvi intézkedés különválasztátik: 
4. az uj határok külön kezeltetnek; 
f>. pont a területváltozások egyházi 
különválasztására gyakorolt hatásá­
ról : a (1. az államszervezetre gya­
korolt hatásáról szól. A hadviselő 
felek lemondanak a hadikárpótlásról 
és a hadiköltségek megtérítéséről.

Az V. szakasz a megszállott terü­
letek kiürítéséről intézkedik. E sze­
rint a megszállott román rei iilctek 
egy meghatározandó későbbi idő­
pontban iiriteudők ki. A megszállás 
alatt a megszálló erő a hat hadtes­
tet nem haladhatja meg.

A szerződés ratifikálásáig a mos­
tani közigazgatás megmarad. A 
békekötés ratifikálása után a román

kormány jogosult, hogy közigazga­
tási szerveit elbocsássa és uj szer­
veket létesítsen.

A megszállott területeken a for­
galom katonai igazgatás alatt marad. 
A bíráskodást román bíróságok ve­
szik át. A békeszerződés ratifikálása 
után a megszálló sereg nem rekvirál- 
hat és a megszálló sereg főparancsnok­
sága csak az 1918. évi termésbőf 
rekvirálhat. A rckvirálás költségei 
Romániát terhelik. A megszállott 
területek kiürítéséig az iparvállala­
tok katonai hatóság alíatt maradnak.

A VI. szakasz a I)una-hajózás 
szabályozásától intézkedik. Remánia 
a szerződő felekkel uj szerződést 
köt, amely a Dunának hajózási 
jogviszonyait szabályozza.

Kettévált
az alkotmány párt.

£\ politika hírei.
A 48 as alkotmány párt, azon része, 

mely ragaszkodik a Vázsonyi-féle 
választójogi javaslathoz s amely 
AVekerle ellen szavazott, ma dél­
előtt, bizalmas megbeszélést tartott, 
melyen resztvettek Andrássy, Ap 
punyi és Vázsonyi és még 20 kép­
viselő. Az értekezleten az a nézet 
alakult ki, hogy mivel a párt ere­
deti programmján változás nem ál­
lott he, nem azoknak kell kilépni, 
kik ragaszkodtak a választójoghoz, 
hanem akik attól eltértek. Kimondta 
az értekezlet, hogy azon csoporttól, 
kik Wekerlét támogatják, széjjel 
válnak s a széjjelválásra vonatkozó 
módozatokat akkor fogják megbe­
szélni, ha Apponyi gróf erre vonat­
kozólag elkészíti javaslatát.

A képviselőház szombaton délelőtt 
tiz órakor, a főrendiház ugyanaznap 
délután (3 órakor tart ülést, hogy az 
uj kormánynak lehetővé tegye a be­
mutatkozást. A szombati ülés előtt 
péntek este az összes pártok meg­
tartják állásfoglaló értekezletüket. 
Wekerle Sándor miniszterelnök ma 
délután vagy este Tory Gusztávnak, 
a kormány uj igazságügyimini szté­
lén ok és Zichy .János grófnak, az 
uj vallás- és közoktatásügyi minisz­
ternek a társaságában Becsbe uta­
zik. A kormány uj tagjai holnap 
teszik le a király kezébe a hivatali 
esküt. Wekerle Sándor miniszterel­
nök ez alkalommal szintén kihallga­
táson jelenik meg a király előtt.

Jótékonyság. Fekete lánosné 
ilosszu-utca 1 korona, Szilágyi Bé- 
láné gyüjtőivén 46 20 kor., Schnei­
der Jenő gyűjtő ivén 3240 kor, 
Nagy Na jós gyüjtőivén 31 kor., 
Ruiiyecz Jola gyüjtőivén 1111 kor., 
Szabó János 586 tanya 20 kor.,
Farkas Erzsébet 5 kor., Kristó Jó­
zsef 20 kor., özv. Szabó Jakabné 
gyüjtőivén 10 kor., Wizinger Mar­
git és Kiss Magda 50 50 koronát 
adtak az oroszfogságban levő ma­
gyar katonák családjai számára.

Esanádmegye 
a múlt hóban.

A közigazgatási bizottság ülése.

Csanádmegye közigazgatási bizott­
sága ma tartotta rendes havi ülését, 
melyen a távollevő főispán helyett 
Hervay István alispán elnökölt. Az 
alispán beszámolt a rekvirálásokvól, 
erről lapunk más helyén foglalko­
zunk. Beszámolt továbbá a közigaz­
gatás ügymenetéről. Jelentésének 
ez a vésze következőkép hangzik.

\ m. kir. belügyminisztérium jó­
váhagyta a vármegye törvényható­
sági bizottságának ama határozatát, 
amellyel a vármegyei nyugdíjalap s 
a községjegyzői nyudijalap javára 
összesen egymillió hadikölcsöat jegy­
zett. Nem járult hozzá a község- 
jegyzői nyugdíj.szabály rendelet mó­
dosításához, amellyel a háborúban 
tényleges katonai szolgálatot telje­
sítő jegyzők avagy segédjegyzők 
javára ezen szolgálati évek kedvez­
ményes számítását rendelte el. Ki­
fogásai azonban a lényeget nem 
érintették, sőt bizonyos tekintetben 
kedvezőbbek voltak, úgy hogy azo­
kat a törvényhatósági bizottság el­
lenmondás nélkül acceptálta.

Fgyszintén nem hagyta jóvá a 
községi jegyzők magánmunkálatai 
után szedhető dijakról szóló várme­
gyei szabályrendelet módosítását 
sem, mivel a tételek emelését tul- 
magasnak találta.

A m. kir. belügyminisztérium 
rendelkezése folytán intézkedtem a 
nyugdíjas vármegyei alkalmazottak 
a gyugdijas városi alkalmazottak, 
s a nyugdíjas községi jegyzők há­
borús segélyének folvóvá tétele 
iránt.

A ro. kir. belügyminisztérium ren­
delkezése folytán behatóan támo­
gattam a Vakokat Gyámolitó Or­
szágos Egyesületnek segélyt kérő 
törekvését aminek meg is lett azaz 
eredménye, hogy nem maradt a vár­
megyének községe, amely kisebb- 
nagyobb adománnyal ne járult vol­
na a háborús cél támogatásához.

A vármegyének számos községe 
különben rendes, éves tagja az 
Egyesületnek. A in. kir. belügy­
minisztérium dr. Bán Xsigmend volt 
Makó városi fogy ész felebbezésé- 
11 ck elutasításával, jóváhagyta a 
városnak s a törvényhatóságnak a 
fizetendő nyugdijjárulékok összegé­
nek megállapítása tekintetében egy­
ező elsőfokú határozatait. Makó vá­
rosának a püspöki ingatlanok meg­
vételére vonatkozó ügye még most 
sem került tető alá, sőt tekintve,
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hogy a megyés püspök a város leg­
utóbbi határozata folytán maga ré­
széről befejezettnek jelentette ki az 
ügyet, a vételi ügylet meghiúsult- 
Bak tekinthető.

A törvényhatósági bizottság Her- 
vay István alispánnak és Vásárhelyi 
Sándor szolgabiró, közélelmezési 
előadónak a rekvirálás körül szer- 
zett érdemeik és fáradozásaik elis­
meréséül az élelmezési alap terhére 
5000 illetve 2000 korona jutalmat 
szavazott meg. A hározat jelenleg 
felsőbb elbírálás alatt áll.

Kiss Géza főkleáki segédjegyző 
lemondott állásáról.

rimár János kovácsházi járási 
irodasegédtiszt ellen súlyos hivatali 
mulasztások miatt (hivatali hata­
lommal való visszaélés, közvetlen 
felettes hatóságának megvádolása 
stb.) a fegyelmi eljárást megelőző i 
vizsgálatot elrendeltem, egyben a 
komoly valószín őséggel bíró súlyos 
vádak oly természetűek lévén, ame­
lyek hivatalban maradását a közér­
dek szempontjából beláthatlannak 
tüntették fel, egyidejűleg állásától f 
is felfüggesztettem.

Makői Független Újság

hatósági igazolványt. Ez a bizonyít­
vány terjedjen lei arra is, hogy van 
a hadiárvának nevelési járuléka, csa­
ládi pótléka s ha igen, mennyi, to­
vábbá van-e a hadiárvának eg géb 
jövedelme, ösztöndíja vagy állandó 
jellegű tanulmányi vagy jótékonysági 
segélye. I égül arra is, hogy az el­
tartásra kötetes hozzátartozó vagyo­
nából rayy jövedelméből a hadiárván 
kívül hány gyermekit tart eh

Amennyiben a hadiárra vagy az 
eltartásra- köteles egyén a hadiárvei• 
a a k a szóban levő intézetben való el­
látásáért és neveltetéséért megállapí­
tott évi löOO koronánál,- egészben 
vagy részben va/éi fedezésére képes, 
az esetben a tartási dijat vagyoni

erejéhez képest egészben Vagy részben 
fizetni tartozik. Evégböl a lakóhely 
szerint illetékes árvaszél, illetve az 
árva szék ügyészének közbenjötté Vei 
készült szabályszerű kötelező nyilat­
kozatot is kell a pályázati kérvény­
hez csatolni.

Az intézetbe felvett növendéknek 
egy öltözet felső ruhát (kabát, mel­
lény, nadrág) egy téli felsőkabátot, 
egy sapkát és egy pár cipőt kell az 
intézetbe lépéskor magával hoznia és 
hogy a pályázati kérvényeket az á, - 
vaszék javaslatával f. évi június 
-hi-ig a Xyomoréf: tSyerinekek Orszá­
gos Otthonához (fiúdapes! Merikói-ut 
tűi—ti í kell beadni.

1918 május <).
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A csanádmegyei referálásokról
Menyit rekvirúltak a központi járásban ? A zsír és vágómarha rekviráMs.

- a „makói független ej.
NAG“ legközelebbi száma, az ál 
dozó csütörtöki iiimep miatt 
szombaton reggel a rendes jj0’ 
ben jelenik meg.

— Jégverés. Ma délután két ón 
tájban vészterhes jégfelhők vonultak 
el a város felett, melyből mintegy 
félórán át esővel vegyes, mogyoró* 
nagyságú jégdarabok hullottak alá 
A jégverés óriási károkat okozott 
a szőlőkben és gyümölcsökben a 
szépen mutatkozó barackfának nem­
csak a gyümölcsét de a gályáit j> 
erősen megrongálta. A húsvéti fa«n- 
etán, most a jégverés vette el a 
makói határ gyümölcsterméséből 
azt. ami még megmaradt. A jégverés 
kárairól tudósítóink jelentéseinek 
beéikezte után beszámolunk olvasó­
inknak.

; riska
kai .1 
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A csanádmegyei 
hadiárvákért.

Nyomorék gyermekek ipari 
kiképzése.

A nyomorék gyermekek ipari kikép­
zésére vonatkozólag dusth János fő­
ispánt ma következő felit Írást teszi 
I, öv..e. Ezen felhívás szerűit összesen 
harm iné gyermek fog felvétetni a 
nyomorék országos ott honfiba. „í fen- 
iartoti -10 helyet magyar állampol­
gároknál:, lehetőiig szegénysorsu 6 és 
14 év között lévő kivétetts esetekben 
a 14 ■ eves életkort betöltőit oly nyo­
morék fiú hadi árvái is tarthatnak 
igényt, akik ipari kiképzésre alkal­
masoknak /«/áltatnak.

Eskórosok, hülyék, siketnémák és 
vakok, tovább■> akutbánta! ómban szen­
vedők nem vehetői: fel.

A jelvételi kérvényekhez a követ­
kező okmányokat kel! csatolni:

1) A hadiárva születés' anyakönyvi 
kivonata.

2) -1 hadiárra atyjának hősi hu­
tái át * vagy eltűnését igazoló okmányt 
lehetőleg halotti anyakönyvi kivona­
tot, annak hiányában más hiteles 
igazolványt, például a katonai pa­
rancsnokság vagy a tábori lelkészi 
hivatal értesítését vagy a Vörös Kt- 
ies-t hgylet tudakozó irodájának ér­
tesítését.
y Amennyiben a had,árva iskolába 

már járt, a legutolsó iskolai bizo­
ny it vámját.

4) A kezdő vagy hatósági orvos 
korleirását tartalmazó bizonylatot 
elmeállapotáról és jelenlegi hogylétéröl.

■V A hadiárvának, illetőleg a hadi­
árva eltartására köteles hozzátarto­
zóinak (anyjának, vagy anya nemlé­
tében mindkét ágbeli nagyszüleinek) 
vagyontalansáyá t, illetőleg vagyoni 
állapotát és évi jövedelmét igazoló

A közigazgatási bizottság mai 
ülésén Hervay István alispán kö­
vetkezőkben számolt be a Csanád­
it! egyel rek vi r álás okró 1.

Az elmúlt hónap közigazgatását 
az újonnan megindult rekvirálás 
dominálta. Habár előrelátható volt. 
llí>gy a vármegye a vele szemben 
tanúsított nagyaránya követeimé­
nek nem lesz képes megfelelni, a 
közigazgatási apparátus mindent 
megtett, hogy az eredményt lehető­
leg fokozza. Szükségtelennek tartom 
megjegyezni, hogy az eljárás a vár­
megye lakosságának hangulatát ér­
zékenyen érintette, főleg a fejkvó­
tának visszamenőleges leszáll itá-i. 
ami igen sok háztartásban az élel­
miszer teljes elvitelét eredményez­
te volna. Indokolt volt tehát a leg­
teljesebb mértékben, hogy eme túl - 
szigorúnak látszó rendelkezéssel 
szemben hatóság és közönség a 
maga szavát felemelje s a közben 
járásnak meg is lett az 4z ered­
ménye. hogy azokban a háztartá­
sokban, ahol a fejkvótának vissza­
menőleges leszállítása s ennek az 
elvnek következetes keresztülvitele 
egyenesen a megélhetést tette vol­
na lehetetlenné az a még levő búza 
avagy liszt elvitelét eredményezte 
volna, a rendelkezés hatályon kívül 
helyeztessék.

A rekvirálási eljárás különben 
folyik még a vármegyeterületén.

eddig befejezést nyert Makón & a 
központi járásban, az eredményre 
nézve közölhetem a következő ada­
tokat : Május hó 4-ig rckvii áltatott 
összesen 7432 mm. búza, 325 mm, 
árpa, 10/ mm. zab, 720 mm. csöves 
tengeri, s 045 mm. szemes tengeri.
i-z összevéve 92 waggont tesz ki.
Befejezést nyert az eljárás Makó 
város és a központi járás területén.

Megemlítem azt, hogy kormány­
biztos helyetteséül Znbor Andor ren­
delte ki a vármegye területére, 
aki működését Makón még a hó 
elején megkezdette. Ezzel kapcso­
latosan megemlítem azt is, hogy a 
vármegye törvényhatósági bizottsága 
elismerését és háláját fejezte ki <Jr. 
Návay Lajosnak, ministen megbi 
zotii minőségben eddig kifejtett 
működéséért, felkérte ót tisztének 
megtartására, egyben hatásköj •, azu- 
nos jellegű lévén, mint a kormáin 
biztos helyetesséé, feliratot intézel t. 
a közélelmezési miniszterin uhoz, 
tájékoztatást kérve a hatáskörök 
természete felől.

A vármegye terhére kirótt z.-b 
szolgáltatási kötelezettség tekin­
tetében Temesváron folytattam tár­
gyalást a kirendelt kormánybiztos­
sal s 15 Waggonbau állapodtunk meg 
a beszolgáltatandó mennyiségre léz­
ve. Hasonlókép folyamatba vétetett 
a vágómarha rekviválása. amiből 
•MX) darabot kell a járási hatóságok 

I utján beszolgáltatni

A betörő katona 
merénylete.

fegyvert és Belgáira sütötte. Az ád- 
lo másfői lök azonban félreütötte a

beharapta egy állomás 
főnők fülét.

Az okiu-surii horvátországi vasúti 
állomáson vasárnap hajnalban egy 
bosnyák katonát hallgattak ki, aki 
a raktár helyiségekbe akart betörni. 
Kihallgatás közben érkezett be a 
I)iódi személyvonat s az ügyeletes 
tiszt kiment a perionra. Bent az 
irodában Bolgár Vilmos állomásfőnök 
egyedül maradt a katonával. Bolgár 
maga elé tette töltött vadászfegyve­
rét. A katona hirtelen fölkapta a

a a. olyófegyver csövét és igy 
falba fúródott. Ekkor borzalmas 
dulakodás keletkezett. A petróleum- 
lámpa összetört és koromsötét volt 
az irodában.

Dulakodás közben mindketten a 
pályatestre jutettak, mert a katona 
föl akart ugrani a vonatra. Mint­
hogy azonban az állomásfőnök nem 
engedte, a katona tőből leharapta 
Bolgár fülét. Ekközben a brődi sze- 
mely vonat elment, a lárma elhalt 
es az állomáson levők meghallották 
a dulakodás zaját. Oda siettek és a 
bosnyák katonát megkötözték.

Bevárási engedély iránti ké­
relmük benyújtása. A kereskedel­
mi és iparkamara a beválási enge­
délyek újabb szabályozása tárgyá­
ban kiadott honvédelmi miniszteri 
rendeletre utalással tudomására hoz­
za az érdekeltségnek, bogy a bevá- 
rási engedélyek elnyerése tárgyában 
előterjesztendő kérelmek aszerint, 
mint az érdekeltek felmentés iránt 
kérelme a fen álló szabályok értel­
mében az I. foka közigazgatási ha­
tóságnál (egyenkénti felmentések) 
vagy pedig közvetlenül a kamará­
nál (egyazon üzemnél, vállalatnál 
stb. több felmentett, vagy felmen­
tést kért; nyujtatott be a bevárást 
engedély iránti kérelem is előbbi 
esetben I. fokú közigazgatási ható­
ságnál, utóbbi esetben pedig a kama­
ránál terjesztendő éli. A hozzája 
intézett kérelmeket a kamara véle- 
ménynyel látja el és az I. fokú 
közigazgatási hatósághoz továbbítja, 
figyelmezteti u kamara az érde­
keltséget arra is. hogy a beválási 
engedély iránti kérelemben a fel­
mentési javaslatokban feltüntetett 
személyi és katonai adatokon kivid 
a születési hely az is bejelen­
tendő, hogy a névjegyzék mikor és 
mily utón terjesztetett elő. Beválá­
si engedélyt egyszerre több helyen 
kérni szigorúan tilos,

~ Oroszországból hazatért fog­
lyaink szeretet adományára, Papp 
Hona gyűjtői vén adakoztak. (zir- 
bus István 1, Fekete Istvánná 2, 
ö/.v. Nagy Dyörgy Istvánná 1, (Hene 
József 1, N. N. 1, Nyisztor Ferenc,- 
né 2, Héra Mihálync 2, Moldoványi 
János 1, özv. Vékony János né 2,
N- N. 1, Tóth Andrásné 2, özv 
Szabó Antalné 1. X. N, 2, Báriumé 
1, Dopsa Sándorné 1, Szirbik Sán- 
dorné 4 Rohoska Juci 2, Dan- 
szkaíj Beláné 1, Kási Gyuláné 2,
Baranyi Sándorné 1. B. Nagy F’e- 
renené 1. Borjesz Vilmosné 3, 
Bund Ilenrikné 4, Dr. Dózsa Ke- 
rencné 4, Ilasztik Lajosné 2. Bál 
István né 2, Baku Jánosáé 2, özv. 
ITévézi József né 5, Knrunczi Be­
térné 5. Traum Gyuláné 20. B. 
Nagy Jőzscfné 1, Szemes Sándorné. 

Tokai Etelka 2, N. N. 3, Bálóné
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2, (Dala Ferencné 5, Gyurik Ma- 
Jriska 10, Szabó Józsefné 2, Bururt- 

kai Józsefné 2, Rácz Istvánná 1, 
Irifcz Nándorné 1, H. Szabó Imréné

... Tz____Z O ct:...... fi m— ----------- ----

12, Sipos Jánosné 2, Sípos István 3, 
Makói Villamos Telep 10, Vajda 
István 10, Varga Vilike 5, Veisz 

■2. S var ez Mór 1, Tóth Imréné 2,
I v. Szabó Erzsiké 5, Vigh János 2, 
■vzv. Szabó Józsefné 1, Gera ímré- 
I „é 1, Bálint Mihály 1, Szálai Sá­

muel 1, Csorba Jánosné 1, Kis Já- 
Inosné 1 ■ Mágori Juliska 1, ffj Ba- 
Lti Istvánná 80 fül. X. N RO fül. 
Szűcs Sándorné 60 fill. Lengyel 

.Erzsiké 30 fill. Gombi Istvánná 40 
iiill. Kópiás Erzsébet 50 f. Fazekas 
■jánosné 40 fill. N. X. 20 fillért, 
■összesen 170 korona.

— A gummiszopókák forgalmá­
nak szabályozása. Tekintettel arra, 

■hogy a csecsemők mesterséges táplá­
lására nélkülözhetetlen gummiszopő- 
! kák a mai viszonyok között nehezen 
1 kaphatók, a belügyminiszter rende­

letben szabályozza a gummiszopókák 
I forgalmát. A rendelet értelmében a 
I gummiszopókákat csak gyógyszertá- 
I vak hozhatják forgalomba s árakat 
I a belügyminiszter ál lapítja meg. A 
j kormány külön rendeletben az iránt 
: is intézkedik, hogy a nehezen kap- 
I haté és drága gummiszopókák a j 
I szegényebb néposztálynak jis rendel­

kezésére álljanak.

Saisonrol kimaradt női

es Mfennekkalapok mélyen leszól- 
f'toif rfrfani kopható! WFAAZ- 
MA A A MAI A /A kalap f-ermé-

l'ii’u. Telefon 174. fi

HEBÉÜY
A patakma lom

tündére.
írta : Tölgyessjj MlkAij.

Minden jog íeutartra.

Nem bánom! jelenté ki János. 
A nagyságos ur csinálhat velem, 
amit akar, de nem megyek ! Kgyéb-
irht Vd,i én nekem egy hatalmas 
pártfogóra.

Ki lenne az J kőidé Etelka 
kíváncsian.

-Maga a nagyságos kisasszony! 
1(Mt a czigány kihívóan.

~ Etelka erre üsszeránczolta 
homlokát.

. ' vakmerő és elbizakodott 
ie-széd ez ! kiáltá. En rám hiába
támaszkodó! ! Én nem védlek meg ! 

6J részt nem bírom, más részt 
I nem a korom.

Most már a czigány ban is 
6ébredt az önérzet.

lmon ^a^8ágos kisasszony, ugy- 
kidobatni nem engedem 

111 ? Habár mint utolsó koldus 
I' " de itt maradok

Ete 1 ka most dühösen topogott. 
Ukk a ílkaratom ellenére maradsz, 

or örökre elvesztetted kegyemet \

mondd. Mig ellenben visszanyerhe­
ted az által, hogy elmégysz.

— Oh nem, nem ? kiáltá János. 
En tudóm, hogy nem látom többé, 
ha egyszer innét elmegyek... és 
ezt én ki nem birom! könyörgöm, 
hagyjanak engemitt, úgy se kívánok 
egyebet.

Lehetetlen János!
Akkor hát inkább meghalok 1 

Etelka nem tudott hova lenni 
haragjában. Elemér nemsokára vissza 
fog térni és amint megtudja, hogy 
János itt van, azonnal elő veszi őt. 
Ezt pedig nem szabad bevárni.

Menned kell! parancsold szigo­
rúan. Hiába való minden okoskodá­
sod, itt nem maradhatsz.

Erre Jánosból is kitört az indulat. 
— Jól van! kiáltá. Ez hát a 

jutalom, amiért magamat is életve­
szélynek tettem ki! Tudja meg 
urnát a nagyságos kisasszony, hogy 
én most már mindent megmondok 
nagyságos Elemér urnák !

Örült ! sziszszent fel Etelka. 
János rajta nyugtatta villogó 

szemeit, melyekben a megsértett 
szerelem egész elkeseredése lángolt. 
Etelka átlátta, hogy ily állapotban 
el nem bocsáthatja őt.

János ! mondd valamivel sze- 
Jidebbeü, a te érdeked kívánja, 
hogy elmerij ! Fivéremben gyanút 
keltettek s ő nagyon fel van indulva 
ellened. Meglásd, még börtönbe 
juttat. Ezt akarom kikerülni.

A nagyságos ur semmire só 
mehet. hu. a nagyságos kisasszony 
pártomra áli; telelt erre János. En 
értem a nagyságos kisasszony is 
csak tehet valamit ?

- Nem lehet János! Akárhogy 
hányjuk-vetjük a dolgot, neked 
menned keli innét. De majd tudasd 
velem hollétedet s látni fogsz engem. 

János kétkedve csóválta fejét,
I Azt én már nem hiszem i
I monda. A nagyságos kisasszony el 

akar engem tuszkolni —- szabadulni 
akar tőlem. De ebbe én bele nem 
nyugszom. - Inkább veszszünk el 
mindannyian!

Ezt mondva elrohant.
János János ! kiáltá Etelka. 

(Folyt, köv.)

\ an szerencsém tisztelettel érte­
síteni az igen tisztelt közönséget, 
hogy a \ ásárhelyi utca 11, szám 
alatt, 23 év óta fennálló

borbély üzletemet
Megyeház-utca 3. zzam alá.
néhai Fodor Istvánná házában át­
helyeztem.

Szives pártfogást továbbra is 
kérve, maradtam kiváló tisztelettel

Orosz György
borbély mester.

Biztosit- C FZ ellen a
sunk U „DÍINZV1
biztositó társaságnál
Makón, Barcsay-ntca 5. szám 

alatt a liba piac mellett.

Makó város 
h i r d e tmenyei.
A katonaság részére szükséges 

vághómavhák igénybe vétele
A harcoló katonaságnak élelme­

zésére szükséges vágómarhát a had- 
vezetőség ezidőszerint a rendes 
kereskedelmi forgalom utján nem 
kepes előállítani, ennélfogva a m, 

o ÍJ ' fEés ügy i miniszter ur
63483/111. 4 1918 szára alatt tett 
intézkedésével, szükséglet biztosí­
tása érdekében vágómarhának ha­
tósági igénybevétel utján való be­
szerzését rendelte el.

, Ez alapon Csanádvármegye alais- 
páuja kötelezte Makó város hatósá­
ságát 115 drb vágómarhának folyó 
évi május hó S3 napjára leendő 
beszállítására.

Minthogy nincs remény arra, 
hogy a fenti száma marha állományt 
önkéntes felajánlás utján biztosít­
hatjuk, elrendeltük a. vágómarhák­
nak a Makóra kivetett kontingens 
erejéig való rekviválását. amely 
rekviráíás a legutóqb teljesített ái- 
Iatöszeiráis adatai nyomán az állat­
tulajdonosnak lakhején, a vágó­
marha megszemlélésével fog megej­
teni a hatósági kiküldöttek által.

Ez a rekviráíás f. évi május hó 
f én veszi kezdetét s az május hp 
10-ig okvetlen befejezendő.

A rekvirált vágómarhákat tulaj­
donosaik átvétel végett folyó évi 
május hó ! 3 azaz tizenharmadik 
napján azaz hétfőn délelőtt 9 óráig 
kötelesek a városi mázsaház elé 
múlhatatlanul előállítani, mert aki 
e kötelezettségének meg nem felel 
büntetve lesz s rekvirált marhája 
hatóságilag fog előállitatni, ami 
tetemes költségbe kerül a mulasz­
tónak.

Az átvétel alkalmával vagyis má­
jus hó 13-án az átvett marha árá­
ban ,i százalékkal fenn maradó nettó 
su.j kilogrammjáért a katonai vágó­
marhák átvételére érvényben levő 
árakat nyomban kifizeti az állat 
és takarmány forgalmi részvénytár­
saság. A részvénytársaság a vétel­
árból levonásba hozhatja a vételár 
után a II és III. bélyegfokozat 
szerinti nyugta illetéket.

Az átvétel részletes módozataira 
az állatok minősítésére és osztály­
ig ozasara nézve a katonaság részére 
szállítandó vágómarha átvételére 
megállapított, feltételek az irány, 
adók.

Az állat tenyésztés érdekeinek 
megóvása szempontjából a gazdasági 
mi velőshez szükséges igás marha 
állomány, a tehenészetek tejelő te­
henei, a tenyészbikák, a hasas te­
henek a rekviráíás alól a lehetősé­
gig montesittetnek.

Elvárjuk, hogy a gazdálkodó kö­
zönség hazafias érzéstől áthatva a 
fentiek szerint rá rótt kötelezettség­
nek mindenben megfog felelni.

Makó, 1918. évi április hó 29.
Or. I'etrovies György, 

polgármester.

BOROK!
Kitűnő hegyi és homoki, fehér és 
v<?r®s b 0 r o E valamint elsőrendi 
kőbányai világos, és szent István. 
IínpJa malátasör és finom pálinkák 
kisebb és nagyobb mennyiségben 

kaphatók
1RITZ SÁMUEL ÖZV. CÉdNÉi

Rádai-utca 49. szám alatt

egy lisztes láda
E L A D Ő .

Egy kocsis és egy tanyás 
felvétetik

iníz Sámuel özv. cégnél

Déli Hírlap
egyike a legkedveltebb fővárosi 
napilapoknak. Kapható (Marjai) 
Kovács Sándor papirüzletében 
Makó, Szegedi-utca 1. sz. alatt,

ÁRA 12 FILLÉR.

Modern
hygienikus

szépségápolás
(kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-uíca 45f

Szeplős, májfoltos, mittesseres, pattanásé»
arcról minden hibát eltávolítók, ráncos, 5rs- 
gedő, petyhüdt arcot simává, üdévé fces&,

yibrőciós svéd
Q r c ?ti q sBzazs.

An.hámiasztást a legideálisabb és legtöké­
letesebb alapon végzek Dr. Kalmayer boriin- 
professor módszere után. A legkitűnőbb arc­
ápoló krémek, púderek stb. kaphatók. Are- 
ápolás és zománcozás jutányos bérletben, 

Discrét kezelést házilag végzek. 
Fogadok délelőtt 10 órától este ti óráig.

Müller AdoIFné
oki. kozmetikus.

szén
csomagolva és nyitottan, nagyban 
és kicsinyben kapható; Főtér Özv. 
Burányi Sándorné kapuja alatt vagy 
Rákóczi-utca 35. szám alatt. (Be­
járat Hunyadi-utca az érparton.) 
Viszonteladóknak árkedvezmény.

Eladó hás, M 3 k ó n
--------------------------------— E ötvös-
utca 39. szám alatti ház eladó. 
Értekezni lehet a helyszínen.

Hemek kivitelű
PÜNKÖSD! KÉPESLAPOK

nagy választékban 
legolcsóbban kapható

KOVÁCS SÁNDOR
papirkereskedésében 
Makó, Szegedi-utca 1,

M é
cement és tűzifa

legjutányosabban kapható
nagyban és kicsinyben

König Mihály
fa- és mésztelepén, Liget-u. 12.

I
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Ne térjen le a szerencse útjáról!

Államsorsjáték! MHSZ!
Minden második sorsjegy nyer!

Össznyeremények

13 millió 160 ezer korona. |
Főnyeremények: tiOO'OOO, 400'000, 200'0()0, 1OO'OOO, 

ÍIO'OOO,, 80’OOÍ), TO'OOO, OO'OOO stl). korona.

egy m
Legnagyobb nyeremény esetleg

llió korona!
Az I. osztály húzása már május hó 17. és 18-án 

Sorsjegy-árak: Nyolcad 1'50, negyed 3 korona 
MINDENKI MA6Ä KIVÁLASZTHATJA A NYERŐ SZÁMOT ?
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iiyönyörii kiiiliíiásu, tomímázhat<>, 

müvÓNzics kivitelűi

ins 9-1
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KEREK
nagy választ ék bau. oh-«« áron kaphatók

8 Kovács Sándor I tü KOVŰCS SóíldOE
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házták.

$ a ni. kir. osztály sorsjáték el áru silója 
Makó, Szegedi-utca 1. szám.
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A MAKÓI
URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉRSZINHÁZ

Csütörtökön május 9-én.

Május 9-én
I

r

Es bocsásd meg a mi vétkeinket.
Dráma 3 felvonásban.

Május 9-én

A MASSZŐR LfÁNi A. KÉPEK PÉLTIRÖLBÓL !
VÍGJÁTÉK 2 FELVONÁSBAN. TERMÉSZETES.
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Il szavonni
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EGY ELŐADÁS, este pontosan 9 órai kezdettel.
Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 5 órától.

Pénztörnyitös este 7 órakor.
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Nyomatott Kovars Sucdtr vjIlsEyerors beivEiuezett k öny vuy oni »Aj Abut), fii tik úii.


